

Оригинал здесь - <http://militera.lib.ru/poetry/russian/popugaev/pre.html>

Попугаев Василий Васильевич родился в семье живописца. Точная дата рождения осталась неустановленной. По одним источникам он родился в 1778 году, по другим - в 1779. Он рано остался без родителей и в 1786 году был принят на казенный счет в гимназию Академии наук, в которой проучился 12 лет, но не закончил курса, а поступил на службу в цензурное ведомство, одновременно учительствуя в немецкой школе Св.Петра, где преподавал русский язык и литературу. В 1802 году Попугаев подал на имя Александра I прошение, приложив к нему два своих сочинения - "Опыт о влиянии просвещения на правление и законы" и "О твердости законов", что помогло определению его в Комиссию составления законов, где до этого служил Радищев.

В 1802-07 гг. участвовал в "Вольном обществе любителей словесности, наук и художеств", которое сам и организовал с несколькими выпускниками академической гимназии. Будучи последователями и почитателями Радищева, члены этого общества (В. Попугаев, И. Пнин, Н. Остолопов, А. Востоков) были противниками крепостного права, признавали идею равенства и допускали возможность кровавой расправы с тираном. Герой лирических произведений поэтов-просветителей имеет высокий морально-политический облик человека и гражданина, что являлось новым для русской поэзии того времени, глубоко отличным от героя-воздыхателя сентименталистов.

Политическая и философская тематика побуждала их обращаться к жанру оды, которой сентименталисты не пользовались. Но в поэзии просветителей ода становится поистине лирическим произведением, поскольку была проявлением конкретной личности поэта, выражением его чувств и взглядов. Кроме этого жанра, поэты - просветители пользовались жанром дружеских посланий, но и этот жанр приобрел у них иной характер, чем у сентименталистов - они были обращены к друзьям, а не к властителям и вельможам. В них поэты обменивались гражданскими идеями и чувствами. До 1807 года Попугаев был руководителем "Вольного общества".

В 1801 году Попугаев напечатал небольшую книжечку стихотворений под названием "Минуты муз", этот сборник считается его первым литературным опытом. Но значительная часть написанного им осталась неопубликованной. В своих произведениях он призывал к реформам, требуя отменить крепостное право. Отдельно изданы сентиментальная повесть "Аптекарьский остров, или Бедствия любви" (1800 г.), вышеупомянутый сборник "Минуты муз" (1801 г.) и 1-я часть трактата "О благоденствии народных обществ" (1807 г., анонимно)

Гражданские мотивы, содержащиеся в его стихах ("Пигмалион", "К друзьям") перемежаются с признанием тщетности человеческих усилий в борьбе со злом. Но все же его поэзия предвосхитила поэзию декабристов, проникнутую гражданским пафосом и патриотизмом. Попугаев утверждал формальное равенство всех перед законом и необходимость установления конституции. Но постепенно в "Вольном обществе" произошли изменения, заставившие Попугаева отойти от дел и творчества. Сторонники чисто литературного направления взяли руководство обществом на себя. По неизвестным причинам тогда же его уволили со службы.

Последние годы Василий Васильевич служил в Твери в экспедиции путей сообщения.

Оригинал здесь - http://region.library.tver.ru/cgi-bin/fulltext_opac.cgi?show_article=2326

ПОПУГАЕВ Василий Васильевич (1778-1816) философ-просветитель. Учился в гимназии Академии Художеств. В 1801 познакомился с А. Н. Радищевым и проникся просветительскими идеями. В 1802 назначен в Комиссию по составлению законов. Представил имп. Александру I "Опыт о влиянии просвещения на правления и законы", в котором прославлял просвещение, излагались идеи естественного права и общественного договора, неявно осуждалось крепостничество. Один из основателей и секретарь (1801, 1806) Вольного об-ва любителей словесности, наук и художеств. В связи с изменением политического курса в марте 1811 искл. из ВОЛСНХ, в авг. 1811 уволен со службы. В 1812 при содействии своего друга И. М. Борна, служившего секретарем Гл. директора путей сообщения принца Г. Ольденбургского, получил место столоначальника в экспедиции Гл. упр-я путей сообщения в Твери, где прожил последние годы жизни. Лит.: Орлов В. Н. Русские просветители. М., 1953.

Оригинал здесь - <http://www.krugosvet.ru/articles/77/1007767/1007767a1.htm>

ПОПУГАЕВ, ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (1778-1816), русский просветитель, общественный деятель. Родился в Петербурге в семье художника. Учился в гимназии Академии наук. Обладал энциклопедическими познаниями в философии, юриспруденции, лингвистике, знал древние и современные европейские языки. С 1802 участвовал в работе Комиссии по составлению новых законов. Огромное влияние на него оказали философско-политические идеи А.Радищева, с которым он